

卫生职业教育简讯

2016年第4期（总第19期）

主办单位：全国卫生职业教育教学指导委员会

2016年8月31日

本期要闻

- 健康管理与促进类专指委成立大会暨健康管理与促进类专业建设研讨会在宁波召开
- 全国高等医学影像专业教育研讨会在上饶召开
- 高等卫生职业教育信息化教学改革发展论坛在牡丹江召开
- 全国卫生与健康大会概要

健康管理与促进类专指委成立大会 暨健康管理与促进类专业建设研讨会 在宁波召开

2016年7月17日，全国卫生职业教育教学指导委员会（以下简称“卫生行指委”）健康管理与促进类专业教学指导委员会（以下简称“专指委”）成立大会暨健康管理与促进类专业建设研讨会在浙江省宁波市召开。宁波市教育局胡赤弟副局长，卫生行指委秘书长、天津医学高等专科学校杨文秀教授，卫生行指委专家委员会主任委员沈彬教授，健康管理与促进类专指委主任委员、宁波卫生职业技术学院党委任光圆书记，宁波卫生职业技术学院贾让成院长，以及来自全国15个省份的60余位委员参加了成立大会。宁波卫生职业技术学院应志国副院长主持会议。

贾让成院长致欢迎辞，欢迎并感谢各位领导、专家、委员到会并莅临指导。胡赤弟副局长在讲话中对宁波卫生职业技术学院服务区域卫生事业发展给予了高度评价，并指出学院不断调整办学思路、更新办学理念、深化政校行业合作，积极探索人才培养模式

改革，取得的成绩有目共睹，尤其是从卫生领域向健康领域拓展、加强行业指导办学方面，为全市其他高职院校起到示范作用；同时表示卫生行指委健康管理类专指委主任委员单位落户宁波，对进一步促进和加快宁波职业教育发展具有重要意义。

杨文秀秘书长在讲话中对宁波卫生职业技术学院作为主任委员单位在服务健康产业发展所做的工作给予充分肯定，为卫生类高职院校办学战略转型起到了很好的表率作用。杨秘书长指出，设立各专指委和分委会是全国卫生行指委组织体系中的重要组成部分，担负着构建现代卫生人才培养体系建设的重要任务，是医药卫生类专业发展的中坚力量，对满足人才需求，提高院校办学水平，提升人才培养质量起着重要作用。专指委要不断提升专业建设发展的指导能力；搭建信息交流、沟通平台；健全专指委工作机制；强化保障机制；调动委员积极性和创造性。专指委委员要珍惜荣誉，明确责任；提高自身专家水平；积极参加行指委和专指委活动，切实履行委员职责。

任光圆主任委员在讲话中表示，健康管理类专指委将充分发挥专业建设、研究、咨询、指导的作用，认真履行职责，做好组织工作。切实履行好服务职能，确立问题导向、目标导向、需求导向、调查研究、专家指导的工作思路，围绕卫生行指委的中心工作和专业建设的中心任务，有序开展各项工作。会上宣布了健康管理类专指委及各分委会组成成员名单，并为委员颁发了聘书。

本次会议还邀请中国健康管理协会理事、中国老龄产业协会理事、中国首批认证的执业经理人、国家开放大学社会工作学院执行院长乌丹星博士作了题为“大健康产业发展之路及人才培养”的专题报告。任光圆教授、贾让成教授分别作了题为“健康服务类专业治理模式的研究与实践”、“健康服务与管理特色学院建设”的报告。

老年保健与管理专业分委员会、医学营养专业分委员会、健康管理专业分委员会分别围绕领导讲话及医学营养、健康管理专业、老年保健与管理专业的建设现状进行了研讨。会议通过委员、专家对健康管理类专业现状及未来发展的研讨，有利地促进了这一新增专业类的发展。会议高效紧凑，取得圆满成功。

全国高等医学影像专业教育研讨会在上饶召开

由中国高等教育学会全国高等医学教育专业委员会、全国卫生职业教育教学指导委员会（以下简称“卫生行指委”）医学影像技术分委员会主办，江西医学高等专科学校承办的全国高等医学影像专业教育研讨会，于2016年7月25-28日在江西省上饶市顺利召开。上饶市委常委、副市长任友群，全国卫生行指委秘书长杨文秀，全国高等医学教育学会秘书长郭立，中华医学会影像技术学会主任委员余建明教授，全国高等医学教育学会医学影像分委员会主任委员张云亭，原江西省放射学会主任委员、南昌大学第一附属医院龚洪翰副院长，江西医学高等专科学校徐江荣校长，以及来自全国32所本科院校、34所高职高专的代表共144人参加了会议。本次研讨会是针对影像专业教育的全国性高水平专业研讨会，主要内容包括专家主题讲座、大会主题演讲、公开教学课、分场教研演讲交流（分高职高专组及本科组）、分场教研交流讨论及参观江西医学高等专科学校医学影像技能实训中心等。

徐江荣校长致欢迎辞。任友群市长在讲话中代表市委、市政府对研讨会的顺利举办表示祝贺，并简要介绍了上饶市产业发展情况。杨文秀秘书长在讲话中指出，卫生行指委作为教育部成立的专家组织，具有研究、咨询、指导和服务的职能，本次和高等教育学会医学教育专业委员会联合主办的研讨会代表了全国影像专业教育以及行业最高水平；本科层次和专科层次医学影像专业共同开展学术研讨，共同研究教育教学改革，探讨课程体系的衔接，本科在教育教学方面给予高职院校更好的指导和学习机会。余建明教授、郭立秘书长、张云亭主任委员、龚洪翰副院长分别作了讲话。

大会主题演讲中，余建明教授进行了“影像技术学科的教学与临床”的精彩讲座；江西省放射学会主任委员，南大一附院影像科主任、曾献军教授进行“孤立性肺结节的CT评价”的讲座，中华医学会影像技术学会教育学组组长、天津医科大学影像学院党委书记、副院长张雪君教授进行“医学影像学高等教育现状与分析”、中华医学会影像技术学会常务委员、山东医学高等专科学校影像系主任李萌教授进行了“高等职业教育课程开发之孔见”的精彩演讲。

教学公开课环节，周进祝教授及辛春教授分别向与会专家们展现了一堂生动的公开课。分场教研演讲交流中，各分会场专家也针对所教授对象层次做了精彩的学术演讲，本科会场齐鲁医药学院王哲教授所做“《医学影像检查技术学》操作技能环节的体系构建及践行探讨”；高职高专会场江西医学高等专科学校谭文教授所做“医学影像放疗技术专业的“1+1+1”教学模式的实践研究的演讲获得与会专家的高度评价。

本次研讨会主要围绕“医学影像教育内涵建设与质量提升”这个主题，从以适应社会需要为目标、以培养技术应用能力为主线，在人才培养方案、师资培养、课程建设、实训基地建设、校企合作与产学研结合、教学方法改革、考试方法改革、教学管理方法改革等方面展开了交流与讨论，为全国兄弟院校搭建了学习交流的平台，为行业进步作出了贡献。

高等卫生职业教育信息化教学改革发展论坛 在牡丹江召开

为全面落实《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》精神，贯彻执行教育部《教育信息化“十三五”规划》，2016年8月4日高等卫生职业教育应用技能型规划教材评审委员会和人民卫生出版社在牡丹江市联合召开了高等卫生职业教育信息化教学改革发展论坛。卫生职业教育行业专家、高等卫生职业教育应用技能型规划教材评审委员会专家及相关院校领导、学科带头人、骨干教师、教务负责人、教材负责人等200余人参加了会议。

会上全国卫生职业教育教学指导委员会领导和院校领导以及专家作了相关专题的报告。教材主编代表就“融合教材”的编写和使用体会同与会人员进行交流。会议还就“互联网+”背景下，卫生职业教育领域教育信息化教学模式进行了交流研讨。

各位专家与参会人员充分的讨论交流，对积极推动信息技术与高等卫生职业教育融合创新发展起到了很好的推动作用。

全国卫生与健康大会概要

2016年8月19日至20日全国卫生与健康大会在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委、国务院总理李克强在会上讲话。中共中央政治局常委张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽出席会议。

习近平在讲话中强调，没有全民健康，就没有全面小康。要把人民健康放在优先发展的战略地位，以普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业为重点，加快推进健康中国建设，努力全方位、全周期保障人民健康，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实健康基础。当前，医药卫生体制改革已进入深水区，到了啃硬骨头的攻坚期。要加快把党的十八届三中全会确定的医药卫生体制改革任务落到实处。要着力推进基本医疗卫生制度建设，努力在分级诊疗制度、现代医院管理制度、全民医保制度、药品供应保障制度、综合监管制度5项基本医疗卫生制度建设上取得突破。要着力推动中医药振兴发展，坚持中西医并重，推动中医药和西医药相互补充、协调发展，努力实现中医药健康养生文化的创造性转化、创新性发展。要着力发挥广大医务人员积极性，从提升薪酬待遇、发展空间、执业环境、社会地位等方面入手，关心爱护医务人员身心健康，通过多种形式增强医务人员职业荣誉感，营造全社会尊医重卫的良好风气。我国广大卫生与健康工作者要弘扬和践行社会主义核心价值观，强化医德医风建设和行业自律，为人民提供最好的卫生与健康服务。要严厉依法打击涉医违法犯罪行为特别是伤害医务人员的暴力犯罪行为，保护医务人员安全。

习近平指出，推进健康中国建设，是我们党对人民的郑重承诺。各级党委和政府要把这项重大民心工程摆上重要日程，强化责任担当，狠抓推动落实。要把医药卫生体制改革纳入全面深化改革中同部署、同要求、同考核，支持地方因地制宜、差别化探索。要全面建立健康影响评价评估制度，系统评估各项经济社会发展规划和政策、重大工程项目对健康的影响。要完善人口健康信息服务体系建设，推进健康医疗大数据应用。

李克强在讲话中指出，推进卫生与健康事业改革发展、建设健康中国，是关系现代化建设全局的重大战略任务。要针对健康影响因素抓好预防保健，为保障人民健康营造良好环境。要着力补短板，把卫生与健康资源更多引向农村和贫困地区，加大对贫困地区大病保险、医疗救助支持力度。他强调，要引导和支持健康产业加快发展，尤其要促进与养老、旅游、互联网、健身休闲、食品的五次融合，大力推进面向基层、偏远和欠发达地区的远程医疗服务体系建设，推动公共体育设施向社会开放。要加大对医疗健康前沿研究领域的支持，消除体制机制障碍，催生更多健康新产业、新业态、新模式。扩大健康领域对外开放。研究制定有利于健康产业发展的土地、税收优惠政策，中央和地

方财政要健全稳定可持续的卫生与健康投入机制，引导金融机构加大信贷、债券等融资支持，努力把健康产业培育成为国民经济的重要支柱产业。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东在总结讲话中指出，各地区各部门各有关方面要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和大会精神，牢牢把握卫生与健康工作方针，树立“大健康”理念，深化改革，强化保障，推动医疗、医保、医药三医联动，健康事业与健康产业有机衔接，全民健身和全民健康深度融合，使健康政策融入全局、健康服务贯穿全程、健康福祉惠及全民。各级党委和政府要加强组织领导，强化责任落实，为建设健康中国作出不懈努力。

主 编： 杨文秀	电 话： 022-60276658
副 主 编： 王 瑾	传 真： 022-60276656
责 编： 叶 红	邮 编： 300222
谢宜南	地 址： 天津市河西区柳林路 14 号
编辑出版： 卫生行指委秘书处	天津医学高等专科学校
网 址： http://www.whzhw.net.cn	E-mail: hzwmsc@163.com